

# 一朵花读懂一座城

## 赏花

### 海南三亚

# 四季繁花三角梅

本报记者 孙海天

许多南方城市，大街小巷都有三角梅的踪影。它们易种、好活，插个枝就能长。很多人管它叫“叶子花”，作家汪曾祺曾这样写道：“大概它自己觉得不过是叶子，就随便开开吧。”

可是，如果你来到海南三亚，一定要看一看这里的三角梅——它们向阳而生，热烈绽放，挤满这座热带城市的角角落落；它们恣意生长，鲜红、橙黄、乳白，色彩浓烈引人沉醉；它们不论四季，一簇簇、一团团、一片片，成为生长在街头巷尾的灵动风景。

不算名贵的三角梅，三亚人情有独钟。1995年7月，三亚市人大常委会正式确定三角梅为三亚市市花。“三角梅象征着热情、坚韧、奋进，充分体现了三亚的城市精神。”时任三亚市人大常委会副主任林国明说。

### 热烈绽放，花从海上来

三角梅，原产于南美洲，1872年引植我国，至今已有100多年的历史。海南岛最早记载的三角梅标本采集时间为1935年。上世纪50年代起，海南儋州植物园等地开始引进三角梅种质资源。

名字带“梅”，却并非“梅花”——三角梅是紫茉莉科植物，与蔷薇科的梅花家族亲缘关系较远。其花很细小，黄绿色，3朵聚生于3个苞片中，外围的苞片大而美丽，有鲜红色、橙黄色、紫红色、乳白色等。3个苞片色艳如梅，故被称作“三角梅”；苞片实叶非花，又得名“叶子花”。

三角梅是实打实的热带植物，并不像梅花那样能凌霜傲寒。它喜欢高温湿润的种植环境，能抵抗炎夏酷暑。

三角梅浑身是宝——花可以用于制作花茶，提取食用色素，叶子可以入药。有的地方，人们会将三角梅的叶子捣烂敷于患处，有散瘀消肿效果。

林国明介绍，上世纪70年代起，三角梅在三亚开始广泛栽培。当时人们不认识这种漂洋过海而来的异国植物，管它叫“九重葛”，意思是三角梅的花朵可以开出很多层，像葛藤一样缠绕在一起，层层叠叠富有美感。三角梅一经引植，便很快适应了三亚的自然环境，花期长、颜色艳、成活率高，于是逐渐普及，成为当地流行的观赏植物。

### 坚韧拼搏，花自海南开

三角梅与三亚，一见如故。

2015年，三亚推进“双城”“双修”建设，开展城市修补、生态修复、海绵城市和综合管廊建设城市综合试点。城市需要立体绿化，选择什么植物？作为市花的三角梅首先被纳入考虑范围。如今，这座城市的每个角落，随处可见三角梅的身影，它们或成株成树，或一蔓一枝，在阳光下尽情绽放。

“很难具体去统计三亚种植了多少面积和数量的三角梅，它们已与整座城市融为一体了。”三亚市住建局园林绿化管理科科长孙庆东说。

三角梅被当地热情接纳，源于花与城、花与人产生的情感共鸣。它热烈开放的生命力，与海南人民坚韧拼搏的精神气质相互映照。2013年，三角梅被正式确定为海南省省花。

“长期以来，三角梅以红花、紫花为主，花色单一、品种较少。近年我们在品种科研和良种推广上下功夫，努力培育更多、更美的三角梅。”中国热带农业科学院热带观赏植物产业技术创新团队带头人尹俊梅介绍。2022年，海南省农业科学院在澄迈建立起海南省三角梅种质资源库。今年初，海南首座三角梅科研博览型公园——三角梅科博园在三亚建成开放。全世界1000余个三角梅品种，科博园收集了约一半。

目前，海南结合本地气候特点，综合考虑抗寒、耐阴、耐涝、抗倒伏、全年连续开花等需求，筛选出17个适合推广种植的三角梅品种，在三亚等地推广40多万盆三角梅良种。今年举办的2024世界花园大会上，中国热带农业科学院培育的三角梅新品种“袈裟”花色鲜艳、开花繁茂，获得金奖。

### 向阳而生，映照奋进路

走在三亚街头，处处可以看到第十二届全国少数民族传统体育运动会的宣传标识。今年11月底，这项赛事将于三亚举办，其会徽就是一朵“三角梅”，还融入了代表三亚文化的鹿回头标志。



坚韧不拔、顽强拼搏是三角梅的花语，正与体育精神相契合，展现出各民族共同团结奋斗、繁荣发展的时代风采，以及拼搏向上的运动之美。

花开映照奋进路。2018年，中共中央、国务院发布关于支持海南全面深化改革开放的指导意见，赋予海南经济特区改革开放新使命，建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港。

三亚作为海南自贸港建设的前沿阵地和重要窗口，充分发挥自贸港政策制度优势，立足三亚“纬度”、南繁“温度”和南海“深度”，着力打造国际旅游胜地和自贸港科创高地，以高水平开放促进深层次改革、以深层次改革推动高质量发展，努力当好海南自贸港建设的标杆和转型发展的示范。

奋进新征程，热爱三角梅的三亚人，也正像这四季都盛情绽放的花朵一样，向阳而生、向阳而行。



### 三亚·三角梅

三角梅，紫茉莉科叶子花属常绿木质藤本植物，枝叶浓密，叶质薄而有光泽。聚伞圆锥花序，顶生或腋生；苞片3枚，三角状；花冠管状，细小；苞片叶状，颜色丰富，有紫红、大红、粉红、橙黄、粉白等。花期甚长，在温度适合的条件下可常年开花。三角梅是海南省的省花和三亚市的市花，原产于南美热带，在海南、广东、广西等地均有种植。三角梅性喜温暖湿润、喜光照充足。生性强健，病虫害少，对土壤要求不严。耐修剪、易造型，既可在公园、庭院等场所栽植，也可用于墙体、廊柱等垂直绿化。  
资料来源：三亚市住建局园林绿化管理科

图①：海南三亚的一处体验馆内，小朋友在电脑屏幕上画出“心目中的三角梅”。

图②：粉色三角梅在三亚街头盛放。

图③：三角梅科博园内，立体造型的“标本树”展出1035个三角梅真花标本。

海南三亚崖州湾科技城融媒体中心供图

图④：路边的三角梅灿烂绽放。袁永东摄

（本图为栏目与三亚日报微博联合征集活动入选图片）

图⑤：三亚一公园内，三角梅紫嫣红，引来市民、游客驻足观赏。

图⑥：第十二届全国少数民族传统体育运动会会徽。资料图片

图⑦：海南三亚常见的三角梅品种。

海南省三角梅协会供图

图⑧：俯瞰三角梅科博园。

本版图片除署名外均为王程龙摄

本版策划：纪雅林 吴燕  
本版责编：臧春雷 卢涛 张伟昊  
郭玥 杨颜菲  
版式设计：蔡华伟



三亚·2024

6

### 三角梅科博园展示约450种种质资源

## 花海簇拥迎客来

本报记者 董泽扬

在海南三亚，从市区一路向西，驱车50多分钟，便来到了三角梅科博园。这座以花为名的科研博览型公园向游客集中展示三角梅的万千姿态，以别致的景观，将三亚市花的故事娓娓道来。三角梅科博园于今年初建成开放，集游览休闲、科普博览、种质保存等多种功能于一体。车行园内，映入眼帘的既有单株的三角梅桩景、盆景，也有利用三角梅攀援特性构造而成的花廊、花柱、花桥。红、黄、白、紫，不同色系的花田次第展现，伞状、球状、垂枝、圆球，各种形态的植株令人目不暇接。

“我们主要利用三角梅枝条软、耐修剪、易造型的特点，展示其各种园林应用形式。”全国工程勘察设计师、上海经纬建筑规划设计研究院总工程师朱祥明说，三角梅科博园以三角梅引种、繁殖和推广应用历程为线索，向公众提供丰富的植物知识和视觉感受。

花海簇拥中，藏着一座“种”在土壤中的建筑——三角梅科研博览中心。这里以覆土建筑为设计特色，总建筑面积约8900平方米，最大建筑

高度超17米，是三角梅品种展示与科普研究的集中空间。

“三角梅苞片色彩丰富，喜温暖、好阳光，气温在15至32摄氏度时为其最佳生长条件。”三角梅科博园博览中心工作人员冯清婷介绍，博览中心室内的花园利用顶部设计与温湿度控制体系，让三角梅在室内也能正常生长。

博览中心的沉浸式体验空间内，种子屏幕、抽展标本等装置直观展示了三角梅的生长习性、内部构造和生态价值；通过街景虚拟骑行、互动投影，游客可以欣赏不同城市的三角梅大道，感受三角梅之美。

作为海南省国家热带农业科学中心和全球动植物种质资源引进中转基地建设的重要组成部分，三角梅科博园同期展示三角梅种质资源约450种。中国热带农业科学院热带作物种质资源研究所专家介绍，三角梅科博园推动产学研结合，未来将新增叶子花属物种和新品种资源的引进与应用示范，“多种具有海南特色的热带观赏植物将进驻，与三角梅共同绽放。”



红心樱花 绿叶白花 胭脂红 金心双色 苹果红 柠檬黄 樱花 黄蝶 大叶紫 大花深红



8